

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 25 . . . Un año . . . 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

FERROCARRILES				
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona				
	M.	M.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla . . .	8 7		3 22	
á Cádiz . . .	8 5	10 47	4 15	6 49
á Sanlúcar . . .		12 20	8 20	0 00
Sevilla á Jerez . . .	6 53		3 43	
Cádiz á Jerez . . .	6 31	10 40	1 20	6 40
Sanlúcar á Jerez . . .	6 30		2 21	
Puerto á Rota y Chi- piona . . .	8 45		5 30	
Chipiona á Rota y Puerto . . .	6 15		2 25	

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
De Jerez á Sevilla . . . 4'15 t. De Sevilla á Jerez 10'11 m.
De Sevilla á Cádiz . . . 12'55 m. De Cádiz á Jerez . . . 2'4
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 8'11 de la mañana, regresando á las 10'35 de la mañana los mencionados días.
Todos los días saldrá un tren para el Trocadero á las 5'30 m.

AÑO XLIII

Jerez de la Frontera Viernes 13 de Agosto de 1897

Núm. 12.733.

El Guadalete.

EL GENERAL AZCARRAGA

Nos parece oportuno copiar el siguiente interesante artículo, dedicado al ilustre general Azcárraga por el distinguido y condecorado escritor D. Genaro Alas.

«No recuerdo la fecha, pero sí que por aquellos días las Cortes liberales cristinearon á su presidente. Un amigo íntimo de D. Antonio Cánovas me llevaba á la Huerta, y por el camino hablábamos de la inminente salida de los conservadores.

«Lo difícil, dije, es encontrar ministro de la guerra.

«Ya está buscado, para ahora y para siempre. No puedo decirle más.

«Ni hace falta. Ese ministro indiscutible es el general Azcárraga.

«Por qué adiviné el secreto de golpe y porrazo? Conocía, siquiera, muy á fondo al que era entonces capitán general de Valencia?

Nunca le había hablado; y verle, sólo recuerdo la jornada del 22 de Junio en las calles de Madrid; era el teniente coronel de Estado Mayor (me parece), capitán de ingenieros yo, y si él no tuvo ocasión ni motivo para fijarse en mí, yo sí lo tuve, y al cabo de muchos años recuerdo todavía á aquel jefe sereno, de semblante entre serio y malicioso, que pasó á mi lado varias veces llevando su caballo á un galope reposado, lo mismo por los sitios donde había peligro que por los más abrigados.

Después, cuando triunfó la revolución, supe que el brigadier Azcárraga era subsecretario de ministros revolucionarios, y si no de nombre, de hecho lo fué hasta con el mismo Fernández de Córdova, y lo supe sin asombro, aunque también sabía que el subsecretario era tan monárquico y conservador como el ministro era republicano y radical. Pero por entonces nadie en el ejército ignoraba que el general Azcárraga tenía una cualidad sobresaliente: la honradez. Una honradez compleja que constituía todo un carácter; la de no tomar nunca lo que no le pertenecía, y claro que no me refiero á la fácil y común honradez de no tomar indebidamente dinero, sino de no tomar nada, absolutamente nada, de lo que era de otro.

Y así á sus subordinados no les quitó jamás la parte de recompensa debida á sus trabajos; ni á sus compañeros les disputó honores ni ascensos; ni los secretos de sus jefes los consideró como cosa propia y aprovechable; ni con la nación se consideró nunca en paz hasta haberla pagado con un trabajo excesivo, inteligente y discreto lo que de la nación recibía. Así era entonces el general Azcárraga, y de que así sigue siendo ha dado no hace mucho prueba bien patente al renunciar lo que no creo haya renunciado jamás un militar de ningún país, el tercer entorchado concedido por sufragio universal.

Pero si esto explica por qué Azcárraga fué subsecretario con ministros republicanos, y jefe de Estado Mayor con generales revolucionarios (por lo menos de origen), ¿explica también por qué adiviné que era el ministro de la guerra escogido por Cánovas antes de subir al poder? También lo explica.

La cuestión militar estaba entonces que ardía. Al influjo de las ideas reformistas de Cassola se había entablado un pleito difícilísimo entre las armas generales y los llamados cuerpos facultativos ó especiales. El pleito legalmente se había fallado ya bajo el gobierno de Sagasta; pero los gananciosos reuelaban hasta de su sombra, y en todo veían un peligro de que se casase la sentencia y lo adjudicado se pusiera

otra vez en tela de juicio; los que habían perdido no se resignaban, y pedían justicia que creían se les había negado.

¿Y quién mejor que un carácter honrado á toda prueba para aplicar la sentencia de modo que aplacase suspiros y remediase daños necesarios, pero innegables? Por eso el Sr. Cánovas pensó en el general Azcárraga, y por eso vino su nombre á mi boca en la ocasión ya referida. Y bien estuvo la elección; porque la paz que reina hoy en la gran familia militar se debe en gran parte á la honradez del general Azcárraga, que supo desde el primer momento dar equitativamente á cada uno lo suyo, dejando á unos tranquilos y á los otros resignados.

Para ser tan honrado claro es que se necesita gran firmeza, y claro es que el general Azcárraga la tiene; pero su firmeza tiene más de tenacidad que de dureza; para comprenderla no hay como asistir á una sesión parlamentaria en que hable como senador ó como ministro el general Azcárraga. Empieza siempre de una manera conciliadora, que parece indicar el principio de una transacción; no hay nada de eso. Al hacer justicia á los propósitos y hasta á los hechos de sus adversarios, irritados ó apasionados, imita al marino que vierte un barril de aceite sobre las olas encrespadas; bajan éstas de tono y el bajel toma puerto. Así el general Azcárraga en las discusiones entre el asombro de sus propios adversarios saca adelante la razón de su conducta, y rara vez se da el caso de que no sea él quien diga la última y más convincente palabra.

Su tenacidad, su constancia hubiera sido capaz de traer al ejército español á una organización racional si no hubieran surgido nuestros funestos disturbios coloniales. Poco á poco, dando la razón en unas cosas á los tradicionalistas, dándosela en otras á los reformadores, cambiando aquí, remediando acá, atacando de soslayo los prejuicios, rutinas y abusos, fomentando las buenas costumbres, la verdad es que la mano de Azcárraga se iba ya notando. ¡Dios quiera que esa labor de benedictino no sea perdida, y pueda continuarse cuando luzcan días mejores para la patria!

¿Irá el general Azcárraga á Cuba? Si alguna vez se ha tratado en Consejo de ministros la especie, cosa que bien pudiera ser, aunque yo no tengo entrada en el capitulo, casi me atrevo á decir lo que habrá expuesto el general.

«Señores, habrá dicho, yo debo á la patria cuanto ésta me pida; no me hago la ilusión de poder acabar aquello; y tampoco es ilusión mía que en el ministerio de la Guerra haga algo de provecho, favoreciéndome en mi gestión hasta la propensión de todos los españoles á dar por bien hecho lo que yo hago. En esta situación, ustedes decidirán, é ire donde más útil sea.

El general no habrá dicho más; yo añadiré que acabarlo no, pero ponerlo en orden, darle un aspecto más satisfactorio para el país, más beneficioso para el soldado, eso sí puede hacerlo y lo hará si va á Cuba. Añadiré también que realizaría su sueño dorado mandando un ejército de 200.000 hombres en campaña; y es más, creo que rejuvenecería. Porque se me figura que el general es de los que se hacen pronto al medio ambiente físico; bueno y sano está con doce ó catorce horas de oficina al día; pero más bueno le vi yo hace cuatro años en las maniobras de Monzón, durmiendo en la tienda de campaña con un frío de muchos grados bajo cero, tieso á caballo horas enteras bajo un sol de justicia por la llanura de la Encarnación, y comiendo con un apetito envidiable manjares nada apetecibles; buenísimo y muy contento, diciéndome á cada paso: «Aquí aprendemos todos, desde general á soldado, en un día, más que en un año en los cuarteles.» Y decía algo más, que no he de estampar en este sitio.

Y acabo, porque no estoy haciendo ni una biografía ni un retrato; nada más que una silueta del hombre tal y cual tiene derecho á conocerle el público. Además, aunque quisiera, nada habría que decir del hombre privado; éste no tiene historia, ó al menos la que tiene es la de todos los hombres honrados que cumplen sus deberes en el hogar como fuera de él; que ayudados por el espíritu religioso soportan las amarguras de la vida según se van presentando, y que al caminar hacia el fin de la jornada pueden volver la vista atrás y pueden dirigirla hacia adelante: atrás van quedando recuerdos del deber cumplido; adelante están las esperanzas del deber que se cumplirá por quienes con la carne han heredado el espíritu que la anima.

JENARO ALAS.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

BARTOLOMÉ J. GALLARDO.

13 de Agosto de 1776.

Si hubiera dedicado el distinguido escritor que da ocasión á estos párrafos su ingenio fertilísimo, su talento sin vaguedades y su profunda erudición á trabajos de verdadero interés, sanos y provechosos, seguramente gozaría en la posteridad justo renombre entre las glorias literarias de la España contemporánea. Pero el desabrido y mordaz D. Bartolomé José Gallardo llevó por mal camino sus eminentes condiciones; gastó su ingenio y su talento en morder la reputación del prójimo, ridiculizando á otros escritores de su tiempo en despiadadas críticas, y todo lo que sus efímeras obras han podido concederle es un piadoso recuerdo entre los que por curiosidad leyeron sus malevolos escritos. Por eso no es muy conocido de la generación presente el nombre del eruditísimo escritor D. Bartolomé José Gallardo, á quien muy pocas personas recuerdan hoy, únicamente por la fama nada honrosa de sus escandalosas polémicas.

Y no es porque sea la crítica, ni mucho menos, cosa baladí, sin importancia y sin trascendencia en la literatura. La crítica serena y juiciosa que no se inspira en mezquinas pasiones, que corrige sin acritud y enseña con sanas intenciones, es obra respetable que deja hondas raíces y ejerce gran influencia lo mismo en la literatura que en cualquier otra manifestación de la vida de los pueblos. Pero la crítica airada y mordaz que solo se inspira en el abominable deseo de zaherir al prójimo, que hierre y mortifica sin perseguir ningún fin trascendental, que ni corrige ni enseña, es obra de escándalo, estéril y efímera, que no puede dar provecho ni honra á quien lleva sus aptitudes por tan equivocado camino. Por este torcido derrotero condujo su agudo ingenio y su clarísimo talento el Sr. Gallardo, gastando la luz de su inteligencia en escandalosas polémicas personales y en ásperos artículos donde zahería con increíble enseñamiento á los hombres más ilustres de la época, y el fruto de su desdichada obra fué la indiferencia y el olvido. Sus trabajos estuvieron en boga y le dieron gran renombre en los primeros momentos, porque no falta nunca quien guste de esta

labor de la difamación y del escándalo; pero después cayeron en el olvido, apenas borrada la impresión momentánea que produjeron, y el nombre de Gallardo quedó justamente oscurecido, más por la propia culpa que por la injusticia de los demás.

Hombre de sólida ilustración, de profundísimos conocimientos, de gran talento y de admirable ingenio el Sr. Gallardo hubiera podido alcanzar gloriosa fama con sus obras, aún en el mismo trabajo de crítica á que parecía aficionado, si no se deja conducir por sus desordenadas pasiones. Hubo un momento en que el mismo Bartolomé José Gallardo parecía arrepentido de su obra, y quiso enmendar sus errores aprovechando sus excelentes aptitudes en escribir obras de verdadero interés como la *Historia crítica del ingenio español* que dejó comenzada. Pero no tuvo tiempo ni voluntad suficiente para enderezar el entuerto, y sus buenos propósitos no pasaron á ser realidades. Sin embargo, el distinguido escritor ha dejado pruebas elocuentes de su talento y de su ingenio en numerosas poesías y aún en sus mismas polémicas, que rebosaban erudición y sabiduría y podían pasar por su irreprochable forma como verdaderos modelos de literatura.

El erudito escritor D. Bartolomé José Gallardo nació en la pequeña aldea de Campanario de la provincia de Badajoz, el día 13 de Agosto de 1776. Desde los primeros años de su juventud mostró aficiones decididas á los trabajos literarios, y á ellos se dedicó con impetuoso entusiasmo. En Sevilla, en Cádiz y en Madrid, donde vivió mucho tiempo cuando no andaba perseguido, emigrado ó encarcelado, alcanzó gran fama con sus escritos que levantaban entre las gentes de letras formidables tempestades. Fueron víctimas de sus acerbadas sátiras D. Alberto Lista, Quintana, Capmany, Bretón de los Herreros, Hermosilla, Martínez de la Rosa, D. Cristóbal de Beña, D. Juan Nicasio Gallego, y otros muchos escritores de aquella turbulenta época. Murió á la edad de 76 años en Alcoy, en el mes de Septiembre de 1852.

La vida de D. Bartolomé José Gallardo fué una persecución constante y un cautiverio casi perpétuo. Dos hermosas cualidades que le distinguían, su acendrado patriotismo y su amor á la libertad, fueron la causa de sus persecuciones y encarcelamientos. Ardiente partidario de las ideas liberales no cesó un momento de fustigar á los reaccionarios, aprovechando para ello su talento; amante fervoroso de la patria, combatió sin descanso á cuantos se reputaban de afrancesados ó se mostraban tibios al defender los derechos de la nación; atacando á los unos y á los otros con noble entusiasmo pasó toda su vida, siendo víctima de las persecuciones de los que él fustigaba cuando la reacción aparecía triunfante sobre los partidarios de la libertad. Así pasó el distinguido escritor la mayor parte de su vida en agitación continua, oculto unas veces, emigrado otras, encarcelado con frecuencia y huyendo casi siempre de las iras de sus implacables enemigos. Si se pudiera escribir toda su historia, fase por fase, peripecia por peripecia, y hubiera al-

gún desocupado que la escribiera, acaso creyeran muchos que la historia de Gallardo era una novela fantástica, porque más tiene de novela que de historia.

Tal era como escritor y como hombre el famoso D. Bartolomé José Gallardo, de cuyas obras sólo ha quedado en la posteridad un insignificante recuerdo. Si el escarmentar en cabeza ajena fuera cosa corriente entre los hombres, muchos escritores de hoy, que gastan el tiempo y el ingenio en esa labor efímera de la crítica menuda, sin enjundia y sin importancia, pudieran salvarse del naufragio estudiando el ejemplo elocuente y provechoso del escritor extremeño.

Z.

CAMINO DE MADRID.

Es muy interesante la siguiente carta, que anoche trajo el *Heraldo*, dedicada á la salida del cadáver del Sr. Cánovas, del balneario.

Conducción del cadáver.

El amanecer nos sorprendió á casi todos los que estábamos en el balneario sin haber conseguido conciliar el sueño.

Los picachos de las altas montañas que rodean el balneario de Santa Agueda aparecen cubiertos de espesa niebla.

Un amanecer triste, tan frecuente en las Provincias Vascongadas.

En el establecimiento reinaba un silencio profundo.

Por la larga y estrecha galería en que se halla el cuarto que habitara el Sr. Cánovas del Castillo, se percibían de vez en cuando los pasos del padre dominico, que entraba y salía de la cámara mortuoria.

Allí estaba, sin haberse separado un instante del cadáver de su esposo, Joaquina Osma, cuyas frases de dolor, á veces incoherentes, llegaban hasta nuestros oídos.

Aún no eran las siete, cuando comenzó á observarse gran movimiento en el balneario.

Al final de la galería, junto á una ventana que da al campo, Morote y yo aguardábamos que se nos permitiera entrar un instante á la cámara mortuoria.

Castelar nos facilitó el acceso.

El cuadro no podía ser más interesante y conmovedor.

Yacía el cadáver del Sr. Cánovas sobre una mesa, dentro del féretro; arrodillada á los pies dos hermanas de la Caridad; á la derecha el padre dominico con su blanca vestidura, y recostada sobre el ataúd, con la cabeza del difunto entre los brazos, Joaquina Osma.

Castelar nos indicó con una seña lo hermoso del cuadro.

Realmente imponente.

La vida, sin derramar una lágrima, acariciaba, mimaba aquel cuerpo frío.

—Aún no ha llorado—me decía un médico de la casa,—y eso es precisamente lo que puede agravar su situación.

Abandonamos la fúnebre estancia transidos de dolor.

Salimos al respirar al jardín.

La fuerza del sol había hecho desaparecer la niebla, y sólo en los puntos más elevados quedaba una ligerísima gasa blanca.

El día se presentaba hermoso.

En el balneario ya estaba todo el mundo en movimiento.

Soldada y cerrada la caja, recogidos los equipajes, llegó el momento terrible para todos.

Joaquina, apoyada en el brazo de Castelar, atravesó las galerías del balneario detrás del féretro.

Al paso de éste descubriábase todos y saludaban respetuosamente.

Momentos después poníase en marcha la fúnebre comitiva por la carretera que de ordinario servía de paseo al Sr. Cánovas del Castillo.

Así se explica el que al llegar frente á la ermita, rodeada de frondosos árboles, á cuya sombra se cobijaba muchas veces el se-

por Cánovas, sufriese un síncope su infortunada viuda.

«Encerraba tantos recuerdos para ella aquella casita de tosca construcción! El calor apretaba; el polvo hacía irrespirable la atmósfera.

Hubo que acelerar la marcha. Seguimos atravesando valles y montañas, siendo de notar el respeto con que los sencillos aldeanos de los caseríos guipuzcoanos se descubrían al paso del cadáver.

Algunos vi que se arrodillaban y se limpiaban los ojos con el brazo. No es de extrañar.

El presidente les trataba con gran cariño hasta con familiaridad.

Para mañana les había ofrecido un baile en el balneario, pagando al gaitero y tamborero de Vergara, para que estuviesen tocando toda la tarde y parte de la noche...

«¿Quién había de decirle que la hora en que debía comenzar la fiesta sería la última de su vida!

A la una dejábamos atrás Vergara. Al comienzo de la Cuesta de la Descarga, se engancharon parejas de bueyes á todos los coches, y comenzó la ascensión.

El cuadro resultaba original, pintoresco, grandioso. Los soldados del escuadrón de Almansa, echaron pié á tierra y subían á los caballos de la diestra.

El sol hacía brillar la barnizada cubierta del coche-estufa que conducía el cadáver, y los sables y arreos de los soldados.

La comitiva subía pausada y trabajosamente la larga y empinada cuesta. Al fin ganamos la altura, y minutos después nos hallábamos en Zumárraga.

Desde allí hasta Madrid se han repetido incesantemente las manifestaciones de duelo.

La llegada á Burgos produjo un efecto fantástico. Los soldados de la guarnición de Burgos, con achas de viento en la mano estaban formados á derecha e izquierda de la vía. El andén estaba completamente lleno. Junto al féretro, que se hallaba cubierto de coronas estuvo orando largo rato el obispo de Vitoria.

No menos hermosa fué la manifestación de duelo que presenciáramos en Valladolid. En Avila, á pesar de pasar el tren de madrugada, había también bastante gente.

Un enviado del Sr. Sagasta depositó una honrita corona sobre el féretro del Sr. Cánovas.

Hasta llegar á Madrid no han cesado un momento las muestras de respeto, duelo y consideración al que fué jefe ilustre del partido conservador.

PALABRAS DE UN TESTIGO

El Nacional, El Imparcial, y otros periódicos dan cuenta en los siguientes términos de lo que ha dicho el Sr. Camacho del Rivero, quien, como es sabido, se encontraba en Santa Agueda al ser asesinado el señor Cánovas:

«Un crimen de esta índole, dijo el Sr. Camacho, no puede evitarse con la misma facilidad que otros hechos, y máxime cuando el criminal es un hombre audaz y pone en práctica su plan, después de un detenidísimo estudio del lugar en que lo ejecuta; pero esto no quita que se diga que una exquisita vigilancia lo hubiera quizá impedido.

«No había una persona en el balneario que no extrañara la presencia del asesino en el establecimiento.

«Es un hombre de carácter excéntrico—decían muchos;—no conversa con nadie y no pasea sino á solas. ¿Quién será?—se preguntaban otros.

«En un principio se dijo que no dominaba más idioma que el italiano; pero los que así lo creyeron, se convencieron de su error una tarde que nos encontrábamos comiendo.

«Habían servido macarrones, y con tal motivo, el italiano, dirigiéndose á una señora que tenía enfrente, le dijo en correcto castellano:

—«Este es el plato clásico de mi país, como de ustedes es el cocido.»

«La señora, que, como todas las que asistían á la comida, jamás había tenido trato alguno con el extranjero, se hizo la distraída y no le contestó.

«Ese día me hallaba yo sentado junto á él—añadió el Sr. Camacho—y tanto á mí como á otros circunstantes nos sorprendieron aquellas palabras, porque pusieron de manifiesto que el que las pronunciaba conocía el español perfectamente.

«Las dudas á que esto dió lugar desaparecieron, y nadie volvió á ocuparse del italiano.

«Prueba el estudio que éste hizo de su plan antes de realizarle, la circunstancia de que en diferentes ocasiones se halló próximo al Sr. Cánovas, y una de ellas el mismo día del crimen, mientras oía misa D. Antonio, teniendo á pocos pasos al asesino.»

Recuerdos de Cánovas.

La casa donde nació.

El periodista malagueño D. Manuel García Peláez publicó hace algún tiempo sobre este asunto un interesante trabajo de que tomamos lo siguiente:

«Comencé la lectura de los padrones desde algunos años anteriores al de 1828, y el primer resultado que mi trabajo obtuvo, fué encontrar soltero en los primeros meses del año 27 á don Antonio Cánovas García, natura de Orihuela, y habitante en la calle de San Telmo, núm. 30 antiguo de esta ciudad.

Anotado este importante dato, proseguí la lectura del padrón correspondiente al siguiente año de 1828, en el cual existe lo que fielmente á estas líneas, y es lo que sigue:

«Calle de Nuño Gómez, n. 1. Casa núm. 34, 1.º Don Antonio Cánovas. Doña Juana del Castillo, s. m. Antonio, h. Francisco Galvez, s. María Muñoz, s.»

La circunstancia de encontrar en el padrón del año 26 casado y con un hijo llamado Antonio á D. Antonio Cánovas, que en el año anterior aparece soltero, me obligó á buscar en el año 28 la partida de matrimonio de D. Antonio Cánovas y doña Juana del Castillo, cuya partida aparece en el libro 36, fólío 162 vuelto, de los pertenecientes á la parroquia de los Santos mártires, y por cuya partida se viene en conocimiento que el día 5 de Mayo de 1827, D. Antonio Cánovas y García contrajo matrimonio con doña Juana del Castillo y Estebanes, ambos feligreses de la citada parroquia.

Dispuesto á averiguar en qué casa nació D. Antonio Cánovas, el mencionado escritor nos facilita estos datos preciosos:

«Aún cuando ya consideraba innecesario proseguir la lectura de los citados libros persistí en tal empresa por si algún nuevo detalle pudiera ilustrarme, no consiguiendo otra cosa sino saber que el año 1829, después de habitar la casa calle de Nuño Gomez, se trasladó D. Antonio Cánovas y García con su esposa é hijo Antonio, á la casa número 8 (antiguo) de la calle de Pozos Dulces, en la que seguramente nació su hijo D. Emilio, pues en el padrón correspondiente al siguiente año de 1830 aparece empadronado D. Antonio Cánovas y doña Juana del Castillo con dos hijos. Antonio y Emilio, habitantes en la casa número 35 (antiguo) de la plaza de San Julián.

La casa mencionada no ha sufrido variación alguna desde aquella época hasta el día de hoy, ni en su fachada ni en su interior. No ha estado deshabitada jamás, pues después de ser desocupada por los señores de Cánovas, tomó posesión de ella un nuevo inquilino, que entre él y sus descendientes la han habitado durante más de treinta años consecutivos. El último de esta familia salió de ella bastante mejorado de fortuna, por cuya circunstancia quiso adquirirla en propiedad, lo que no pudo obtener por razones particulares que no son del caso presente referir.

La citada casa, de apariencia bien modesta, se compone tan solo de planta baja y piso principal, y es su propietario un distinguido malagueño que habitualmente reside en Madrid, el señor D. Federico Cardero y Carsi, que á su vez la heredó de sus padres, y que la tiene confiada al cuidado y administración de su pariente el señor D. José Sanchez Huelin.

En la actualidad habitan la casa, que gana ocho reales diarios de alquiler, varios vecinos, entre los cuales se halla un carpintero dedicado á la confección de cofres y baules.

La biblioteca.

Pasan de 30.000 volúmenes los colocados en aquellos estantes.

Una sillera de cuero portugués, y otra ligera de juncos y maderas flexibles, con butacas á propósito para todas las posiciones del lector, y pupitres, manejables para escribir de pie y sentado, rodean las dos mesas redondas, inmensas, colocadas en el centro de cada una de las salas.

Sobre la repisa de la estantería se ven multitud de estatuas de bronce, de más ó menos reducido tamaño, reproducidas de las de Pompella.

Sobre la mesa central, un Fauno danzante, sin cabeza, sin brazos y con un pie mutilado, que así y todo bien se deja admirar

como el ejemplar mejor que se conoce de estatuaría española. Es anterior á la época romana y parecido á lo mejor del arte griego. Se encontró en Jumilla (Murcia), y en el mismo yacimiento de una masa informe de bronce, que hace presumir pudiera allí haber ocurrido un incendio en tiempos remotos y haberse fundido la cabeza y los remos que no tiene Fauno.

Sobre la chimenea hay una admirable reproducción del busto de una mujer, encontrado en Olimpia.

Y no atrae bastante ni desde el primer momento la atención del curioso, porque tan griega es la nariz, que se queda cortísima.

Azulejos españoles de los siglos XV al XVII adornan una ventana. Varios objetos de arte las otras. Una maravilla caligráfica, la copia exacta de la Divina Comedia, sin suprimir un verso, en un pliego de papel marquilla, que no hay quien la lea á la simple vista, se repasa con toda claridad mediante el auxilio de una lente.

Las dos ánforas romanas, originales, son verdaderamente soberbias. Una de ellas ha estado sepultada quince siglos en tierra de Cádiz; así está de roida, descascarillada y con toda especie de adherencias y desmembramientos. Venía en galeones de Roma, repleta de moneda de bronce, y un naufragio la arrojó á la costa.

En severa vitrina puede admirar el anticuario vasos griegos, ídolos mejicanos, barros de Tarraga, capiteles moriscos y un oerolito caído en Guareña (Badajoz), también con su auténtica.

Si de los libros raros y curiosos hubiéramos de hablar, no acabaríamos en mucho tiempo ni con mucho espacio. D. Antonio Cánovas posee las primeras ediciones de todas las obras clásicas de la literatura española, y más de 150 incunables y entre ellos el muy famoso titulado Lo cavalier, especie de código y enseñanza de fórmulas y ritos de duelos, juicios y desafíos, único ejemplar conocido.

También merece particular mención el códice Regimiento de Principes mandado formar para la educación de don Pedro el Cruel por el obispo de Osma y traducido de Gil Romano.

Cánovas poeta.

Algunos escritores, especialmente Clarín, han criticado rudamente á D. Antonio Cánovas por las poesías de su juventud.

No era su fuerte, sin duda, pero he aquí lo que el insigne Campoamor ha dicho sobre este punto.

«Poeta: con permiso de ciertos criticadores que no saben que se pueden sacar de las rimas del señor Cánovas más versos de poeta que de todas las obras de muchos ingenios que ellos juzgan de primer orden, diré que el señor Cánovas del Castillo para lo que principalmente había nacido es para ser un hijo predilecto de las musas. Varias de sus composiciones pueden rivalizar, por su sencillez y naturalidad, con las más escogidas de alguno de nuestros místicos. Si la balumba de los negocios públicos no le hubiera ocupado el tiempo, así como ha dado carácter científico á la gobernación del Estado, tal vez, siguiendo las tradiciones de Fray Luis, hubiera impreso un sello solariego á esa poesía franco-italiana, llamada clásica, que no tiene de española más que la fraseología culterana, y que ni es clara, ni tiene ningún ingenio, al revés del gongorismo, que, aunque oscuro, le sobra ingeniosidad.

«Poeta! cuando el sentimiento le enardece pudieran envidiar su estro los que le censuran porque tienen la presunción de creer que son más parientes que él de los Dioses del Olimpo. No hay en todo el viejo Tírteo nada que se pueda comparar, entre otras, á esta frase del Sr. Cánovas, llena de una profundidad y de una ternura infinita.

«Con la patria se está con razón y sin razón, como se está con el padre y con la madre.»

El mismo opúsculo en que esto dice Campoamor inserta estos versos de Cánovas, con el facsimile de su letra:

Lo cierto, mujer es, que te mereces Que la suerte, aunque dura, en tí se ablande, Y si, en cambio, la dicha á alguno ofreces, Nadie en el mundo la obtendrá tan grande.

En la intimidad.

El eximio publicista americano Ruben Dario, escribía recientemente:

«Cánovas vive en su mansión de la Huerta, como un potentado. Muchas veces se ha hablado de esa rica morada en donde vive

el primer estadista del mundo actual, según opinan algunos.

La serre es famosa; la biblioteca mucho más; todo el recinto es un encanto, y la emperatriz de todo eso y de D. Antonio además, es la dama elegante y vivaz á quien los amigos de la casa llaman concisamente «Joaquina»—D.ª Joaquina de Osma, una espléndida peruana, exuberante de vida, hermosa y culta, que habla el español con la erre parisienne. Cierta es que en las recepciones de Cánovas lo que más se oye es hablar francés.

En casa de Cánovas llama la atención de quien observa, la profusión de los desnudos.

Entre tanto rico mueble y obra de arte, mármol, bronce, bibelot, el desnudo se impone. En cada salón os llamará la atención ese detalle.

Sobre todo, en el jardín, si os acercáis á una magnífica gruta, adornada de enredaderas verdes y frescas, y en donde el agua cae y gotea armoniosamente, vereis una ninfa de tamaño natural, blanca, de mármol puro y línea admirable y de una gracia mastoidea y calipigia, que os hará pensar en muchas mitologías.

Entre todas esas elegancias, la dueña de la casa discurre, llenando con su amable presencia y animando con su conversación, los grupos de invitados, en las recepciones.

En esas fiestas el talento del viejo Cánovas, chispea.

Quien estas líneas traza hále visto y oído entre un sinnúmero de personajes de distintas nacionalidades, con un tacto que revelaba la frecuencia de la vida cortesana y diplomática, hablar á cada cual de lo que más de cerca le interesaba, sin olvidar nombres, detalles personales, títulos de libros, cuestiones, anécdotas, y toda suerte de asuntos. Y el viejo Cánovas, con la firmeza de quien conoce su poder, vibraba, iba y venía, tan lleno de una brava y contagiosa juventud.

En su mesa solía reunir—en la época á que se refieren las anteriores palabras,—á algunos americanos. Sus preferidos eran el mejicano Riva Palacio, el argentino Quesada, el centro americano Peralta, y algún otro.

Siempre tiene extranjeros notables invitados.

Su mesa es de primer orden; aunque no iguale á la luculeana mesa de Castelar. Allí, al amor de los mejores vinos, se oye un alegre brotar de ideas, de ocurrencias, de alusiones, de anécdotas en que el anfitrión muestra toda su Andalucía, y Doña Joaquina su Lima, su París y su Madrid. Y uno ve al vigoroso ministro, lleno de vida con sus cabellos blancos, relampagueándole los ojos, y con su soberbio gesto de dominador.

AVISOS UTILES.

Al Sr. Delegado de Hacienda. Sin darse cuenta tal vez, está usted, señor Delegado, dando motivos para que creamos lo que el vulgo dice por la capital.

«Sabe el Sr. Delegado, que todavía no han venido aprobadas casi ninguna de las altas y bajas en la contribución industrial de los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio?

«Sabe que las pocas que han venido han tenido los interesados que ir á gestionar á esa para que vinieran?»

«Sabe lo que dice el Reglamento en los artículos 121 y 122?

Si lo sabe, cómo permite que se falte tan descaradamente á la Ley?

Hay más; el expediente para dar de baja en la contribución territorial, la casa de la calle de Pavia, que recordará usted por las desgracias que ocasionó en su caída, sigue ahí sin despachar, apesar de que usted mismo ofreció al interesado despachárselo pronto y en justicia. ¡Vaya una justicia!... Perdió la casa y perderá también el solar. Se hará cargo de él el Agente Ejecutivo, en nombre de la Hacienda, y se quedará abandonado como otros muchos, ó lo disfrutará quien ningún derecho tenga á ello.

Si no sabe ninguna de estas cosas, cómo desempeña ese cargo?

Otro asunto: Con gusto he leído las opiniones de los Sres. García Piñero y García Pérez, espuestas galanamente en los dos remitidos que en este periódico se han insertado, sobre la

conveniencia y la dificultad de conseguir la unión de los gremios de Abacería y Ultramarinos, para la defensa común de sus intereses.

Creo, como el Sr. García Piñero, que si quieren seguir así, caerán al fin, rodando de tumbó en tumbó, en el abismo del des crédito y de la ruina.

Sabido deben tener que los esfuerzos del individuo aislado se suelen perder en la esmasa cuando es compacta y homogénea, se deja sentir de una manera indudable, y hasta se impone cuando llega el caso.

Si fuera posible que todos unidos caminaran al mismo fin, fácil sería la empresa, pero como no es así, la creo, como el señor García Pérez, imposible.

J. VEGA.

Difficil, pero no imposible.

No me extraña los pesimismo del señor García Pérez, y comprendo que podría tener razón, si lo que manifiesta en su artículo «Imposible» no tuviera otra forma de solucionarse.

Imposible, comprendo que sea, la formación de una Junta de defensa, donde por necesidad hiciera falta que los dos gremios, sin ausencia de ninguno de sus individuos tuvieran que formar el centro para defender sus intereses; pero, ¿no cree el Sr. García Pérez, que pueda haber entre los doscientos agremiados á Coloniales y Abacería, quince ó veinte personas, decididas á defender sus propios intereses como las circunstancias lo exigen?

Yo creo que sí.

A pesar de los desengaños sufridos anteriormente, y de que sociedades bien organizadas hayan muerto por consunción, no creo tan difícil ni mucho menos imposible, se pueda fundar una Junta de defensa con el número de personas que se desea, suficiente á conseguir por todos los medios que sea necesario normalizar la situación de este negocio, evitar fraudes tan importantes como son las faltas en las mercancías y que comerciantes improvisados, sin otro capital que lo que en créditos le conceden cuatro Representantes, sin temor de perjudicar á las casas que en ellos confían sus intereses, le hagan la competencia con géneros que nunca se pagan, y que claro es, se prestan fácilmente á competir con el comerciante de buena fé.

Creáme el Sr. García Pérez, no está la situación para poner inconvenientes, y si, que todos los que estén dispuestos á defenderse, se unan y pongan en práctica los medios necesarios, muy principalmente á levantar el crédito de esta plaza, que tan decaído se encuentra, efecto de la poca escrupulosidad habida, vendiéndose á crédito, á cuantas personas, que sin merecerlo lo han solicitado.

Esta Junta puede establecer un centro de informes comerciales, solo para darlos, y gratuitamente, de los comerciantes de Coloniales y Ultramarinos de Jerez.

Ahora, lo único que falta es, que el señor García Pérez, como uno de los que más amargamente se queja de la falta de unión, tome la iniciativa y unido al señor Vega Pomar, com persona de gran prestigio entre los que componen los gremios de que se habla, trabajen hasta conseguir la unión de unos cuantos, suficientes á defender los intereses de todos, que son los suyos propios, en la seguridad de que en su día recojerán el fruto.

Hechas las consideraciones que anteceden, ¿cree todavía el Sr. García Pérez, que es imposible?

Jerez 12 Agosto 97. J. García Piñero.

(Remitido)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Jueves 12 de Agosto.

Acto solemne.

Por primera vez se celebró ayer el Santo Sacrificio de la Misa á bordo del hermoso acorazado Emperador Carlos V, verdadero monumento de la industria naval gaditana, ayer consagrado por la Religión. El acto resultó solemnisimo.

La concurrencia era extraordinaria. Figuraban en ella gran número de personas

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Camartin 61.

BODEGA.—Se desea una de 100 botas de asiento próximamente cerca de la Iglesia de la Victoria.

Baños de mar.—Se arrienda una buena casa completamente amueblada en la inmediata villa de Puerto Real para la temporada de verano.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde puse verso.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albañal lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Añcha.

Granjas.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Table with 2 columns: Observations (Temperatura máxima, mínima, media, etc.) and Values (33.0, 17.8, 25.4, etc.).

En el próximo número insertaremos un sentido artículo, que anoche hemos recibido, dedicado al Excmo. Ayuntamiento.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción al joven y animoso Mr. León Gaudeaux, Teniente de artillería y periodista parisiense, quien cumpliendo una apuesta de cierta consideración salió de su país natal hace cinco años para dar a pie una vuelta al mundo, sin dinero, que es lo más curioso del caso.

El ilustrado viajero es un joven de 28 años, alto, enjuto, y de robusta complejión. Según nos ha dicho, jamás estuvo enfermo. Dios le conserve siempre igual beneficio.

Viste camisa de franela mezclilla azul; chaqueta y pantalón blancos de franela; bota alta hasta la rodilla, abrochada por delante, y faja encarnada. Lleva en el brazo una cinta de los colores de la bandera francesa.

No damos más pormenores, porque ayer nuestro apreciable corresponsal de Cádiz dedicó a Mr. Gaudeaux una buena parte de su carta.

El intrépido viajero visitó, como era consiguiente, al Sr. D. Francisco Díez, Consul de Francia, y al Sr. Alcalde, quienes le acogieron perfectamente. Hoy marcha para Sevilla.

Anoche estuvo en el Teatro Esclava llamando la atención del público.

Viajeros.—En el expreso salieron ayer para Sevilla D. Gualterio Buck, D. Rafael García y Rodríguez de la Borbolla, D. Bartolomé Romero Gago, Canonigo de aquella Iglesia Catedral y D. José Romero.

Para Ruiloba D. José Pérez y Perez, rico comerciante de Cádiz.

Ayer estuvieron en Jerez varios turistas gaditanos, visitando las principales bodegas y el depósito de aguas de Tempul.

Table with 2 columns: Recaudado en el día 11 de Agosto en la Administración de Consumos and Values (3.631.20 pesetas, 2.475.90, etc.).

Anoche se estrenó en el Teatro Esclava la zarzuela en un acto de los señores Carrión y Chueca, titulada Agua, azucarillos y aguardiente, que alcanzó un éxito completo y agradó en extremo al público que llenaba por completo el teatro.

La señora Gómez y el Asensio interpretaron muy bien sus respectivos papeles de chulas madrileñas, diciendo con bastante gracia un diálogo en versos pareados muy bien escrito.

El cuarteto de los barquilleros fué repetido a petición del público.

La Srta. Piris hizo una romántica muy espiritual y la Brieua una madre con mucha vis cómica.

Los Sres. Miró y Ramos estuvieron también muy acertados.

La escena bien presentada en cuanto lo permite lo reducido del escenario.

Dice «La Prensa de Sanlúcar»: «Se nos asegura haberse hecho contratos de uvas de albariza á noventa y ocho pesetas la carretada. También nos dicen existe un comprador á unas veinticinco pesetas la arroba de uva de todas clases.»

La Empresa de los ferrocarriles anuncia que en los días 15 y 17, establecerá un tren desde Cádiz al kilómetro 155 y vuelta, donde está el hipódromo, con motivo de las carreras de caballos.

El tren saldrá de Cádiz á las 2 y 10 de la tarde y volverá á las 6 y 25.

Los precios de los billetes de ida y vuelta serán: 1 peseta en 1.ª clase, 0.75 en 2.ª y 0.50 en 3.ª

Ayer fueron detenidos por la guardia municipal cuatro individuos que estaban reclamados por los juzgados.

Bronquitis crónica.—Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, ha-

biendo ya recurrido á muchos remedios, quedó sana en corto tiempo, usando las píldoras expectorantes del doctor Heintelman.—Amalia I. Silveira.—(Firma legalizada).

En Jerez: Farmacia de R. Carnona, Lancería, 31.

Noticias de Sevilla:

Pasado mañana sale para Moscow el doctor Murga.

—Procedente de Jerez ha llegado á Sevilla, el Sr. Conde de Cañete.

—Ayer falleció repentinamente el señor marqués del Buen Suceso.

La noticia causó gran sorpresa y sentimiento entre los numerosos amigos con que contaba en esta capital.

Descanse en paz.

—Está nombrado para el mando del regimiento de caballería de Vitoria de guarnición en Jerez, al coronel Sr. Campuzano.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucault.

—Parece que nuestras acciones tienen estrellas felices ó infelices, á que deben una gran parte de la alabanza ó vituperio que se les da.

—No hay accidentes, por fatales que sean, de que no saquen los sabios alguna ventaja; ni accidentes tan prósperos, que no puedan los imprudentes convertir en su daño.

—Todo lo endereza la fortuna en beneficio de los que favorece.

Se nos anuncia que algunos farmacéuticos hacen reducciones sobre el precio de venta del «Santal Midy»; no deben pues escuchar los jóvenes las proposiciones de baratara que se les hacen en detrimento de su salud, y tendrán la seguridad de curar con rapidez.

Anuncios de interés.

Se arriendan las bodegas calle de Egipto, núm. 6, de 750 botas de asiento, con trabajador, escritorios, patio, otras dependencias y embarcadero á la estación. Darán razón los Sábados de 12 á 3, Sancho Vizcaino, 20.

Se arrienda desde 1.º de Junio en adelante, la casa calle del Carmen, núm. 23.—Darán razón, plaza de Escribanos, núm. 2. También se arrienda el principal de la casa, plaza de Escribanos, núm. 3.

Se arrienda una bodega de 100 botas de asiento en la calle Juan de Torres, núm. 22 y otra bodega de 20 botas de asiento en la calle de las Cabezas, núm. —Darán razón: Puerta Nueva, núm. 3.

UVAS PARA LA EXPORTACION.—Se preparan las clases más resistentes con envases iguales á los de Almería y por el mismo procedimiento. Se reciben encargos hasta el 31 de Agosto. Para pormenores dirijirse á Manuel Gamboa Ramirez en csta.

Se arriendan cinco bodegas, bien juntas y separadas, de 44, 44, 46, 56 y 65 botas de asiento en la calle Jardiniello. Otra de 100 botas en la calle de la Carne. También se venden ó arriendan juntas ó separadas, una casa en la plaza del Mercado, número 2, con cuadra y cochera. En la de San Miguel, núm. 13, principal, darán razón de 12 á 1 de la tarde

Paja de trigo superior.—Se vende en el cortijo de «Jedullas» al precio de 50 pesetas, carr; á 45 id., carretas; y á 5 idem la carga.

Los vales se recojen en la Caballeros, número 20, de diez á cuatro de la tarde y caducan á los ocho días.

Se arrienda una bodega de 60 botas de asiento en la plaza de Basurto, 7.—Darán razón: Lancería, núm. 1 (barbería).

DUCHAS Y BAÑOS.—Calle Caracul, número 11.

AL PUBLICO.—D. Francisco Vélez y Carbonell, Peonero de la Real Casa, pone en conocimiento de sus numerosos clientes, que no pudiendo hacer todas las visitas en los días 15 y 16, dedicará los días 30 de cada mes. Los avisos se recogerán por escrito, Fondá de Jerez, los días 14 y 29.

En casa céntrica y sitio agradable que ocupa familia tranquila, se disponen de habitaciones amplias, con ó sin mobiliario, y se ofrece buena asistencia.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Se arrienda la accesoría de la casa, calle Larga, núm. 24.—En la misma darán razón.

LANA.—Se vende á 50 reales la arroba, en la Panadería de D. Francisco Perez, calle Medina, 59.

Queso Pasiego.—Se ha recibido otra nueva remesa.—Francés y Tornería, (almacén)

Centro de delineación y trabajos topográficos.—Porvenir, 40, bajo. Este centro se encarga del levantamiento de planos de cualquier clase de fincas así como de su medición y tasación, trabajos referentes á riegos, tasación de mejoras, copia, ampliación y reducción de planos y proyectos, afros, etc.

Se alquilan en esta ciudad las grandiosas bodegas y trabajados situadas en la calle San Blas.—Más detalles en Puerto Real, Don M. M. de M. B., calle Marqués de Comillas, 21.

SE VENDE.—Un velo blanco de seda y una mantilla de madroños también de seda.—Ponce, 6, de dos á cuatro.

El Casino Jerezano, saca á subasta su servicio de café. El pliego de condiciones está de manifiesto en la portería de dicha Sociedad, de ocho á diez de la mañana, todos los días, hasta el 20 del corriente, fecha en la que, dicha subasta se verificará

VASIJAS.—Se venden 60 botas superiores de primera y 12 botas de extracción.—Jardiniello, 16.

Boletín Religioso.

HUBILEO CIRCULAR.—RR. Descalzas. SANTA MESA.—Santos Casiano, ob. é Hipólito, m. r.

MARANA.—San Eusebio, pro. y cf. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San Juan Berchmans, rito doble, color blanco.

PARROQUIA DE SANTIAGO.

El día 14, sábado 2.º del presente mes, es el consagrado á la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro por su Archicofradía.

A las ocho y media de la mañana habrá Misa y comunión general en el altar de la Sma. Virgen.

Por la tarde á las siete y media, se rezará la estación al Sma. Sacramento, rosario, renovándose el acto de consagración de los hermanos, pláticas, terminando estos cultos con letanía, salve, bendición de S. D. M., reserva y Responso

PARROQUIA DE SAN DIONISIO

Hoy Viernes, día 13, á las ocho de la noche, continúa en dicha Parroquia, solemne novena en honor de San Cayetano, con exposición de Su Divina Majestad y plática á cargo del Sr. Cura de la expresada Parroquia, terminando la última noche con procesión claustral, bendición de Dios y reserva.

PARROQUIA DE SAN LUCAS.

Hoy Viernes 13 del corriente después de las oraciones continúa una devota Novena en honor de San Cayetano padre de la Providencia.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.

Hoy Viernes á las siete y media de la tarde continúa una novena del Santo Patriarca Santo Domingo de Guzmán por la V. O. T. Terminará á las 15, fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen. Por la mañana, misa de comunión á las ocho y por la tarde ejercicio, sermón y procesión del Santo.

IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS.

Mañana Sábado 14 del presente mes, á las nueve de la mañana se practicarán los piadosos ejercicios de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Estos ejercicios como asimismo letanias, salve y responso, serán aplicados por el eterno descanso de la hermana de esta asociación la Sra. D.ª Concepción de Yuris de Jerez (Q. S. G. G.)

La Santa Misa será de acción de gracia por un favor alcanzado de la Santísima Virgen. Se suplica la asistencia.

IGLESIA DE LA MERCÉ.

A María Santísima de las Mercedes patrona antequísima de esta V. N. y M. L. ciudad de Jerez de la Frontera le consagran sus más amantes hijos y devotos en la iglesia de su advocación una solemne novena que dará principio el día 14 del presente mes de agosto á las seis de la tarde, autorizado tan solemnes cultos en el misterio de su amor Jesús Sacramento siendo orador todas las tardes el ilustre Sr. Licenciado, D. Manuel Ramírez y Morales, Canonigo de la R. I. Iglesia Catedral y Predicador de S. M.

El día 15 á las once de su mañana se celebra la fiesta principal de tan Soberana Madre y Augusta Patrona, y predicará el mismo señor.

El último día por la tarde se manifestará la Sébana ante.

Para los devotos que no puedan asistir por la tarde, se volverá á rezar el ejercicio de la novena, después de la Reserva.

Telegramas.

Madrid 12, 2 madrugada.

Honras.

El sábado próximo se celebrará en la Iglesia de San Pedro de Londres una solemne misa de «Requiem» por el alma del Sr. Cánovas, á la cual asistirá el Embajador de España y todo el personal de la Embajada.

Dicen de París.

El anarquista español Tarrida que en un meeting del domingo último recomendaba la muerte de Cánovas ha sido expulsado del territorio, marchando á Inglaterra. Son probables otras expulsiones.

En Cuba

Hasta el Martes no se supo oficialmente en la Habana la noticia del asesinato del señor Cánovas del Castillo

Las tiendas se cerraron quedando suspendidos todos los negocios. Los balcones de las calles principales aparecieron colgados de negro. Los periódicos expresan el mayor dolor por la pérdida sufrida, consideran el porvenir con dudas y temores y aconsejan á los cubanos que cuenten con el patriotismo de los hombres de Estado españoles y sobre la lealtad española para impedir mayores dificultades en lo sucesivo.

Madrid 12, 3.40 madrugada.

Los que regresan.

Comunican de la Habana que en el vapor correo han embarcado para la península 70 jefes y oficiales y 983 soldados enfermos.

Sagasta.

Hoy llegará á Madrid el Sr. Sagasta para asistir al entierro de Cánovas. Regresará de nuevo á Avila.

Madrid 12 de Agosto de 1897, á la 1 de la tarde.

De Cuba.

El general Weyler ha llegado á la Habana.

Cinismo anarquista.

Frente á la legación de España en Bruselas quince hombres gritaron ¡Viva la anarquía! siendo todos presos por la policía. El hecho ha producido gran escándalo.

Madrid 12 de Agosto de 1897, á las 5.30 de la tarde.

Firma.

La Reina ha firmado hoy en San Sebastián el decreto haciendo estensiva á todas las provincias de España, la ley de represión del anarquismo.

Consolidado, 64.30.

CAMBIOS

Londres 32.96 Paris 31.00

Madrid 12, 6.35 tarde.

El cadáver de Monescillo.

Ha sido embalsamado en Toledo el cadáver del Cardenal Sr. Monescillo, y desjués expuesto al público. El Sábado se efectuará el entierro.

Madrid 12, 7.40 tarde.

Por el alma de Cánovas.

Los ministros oyeron misa en la capilla ardiente donde está el cadáver del Sr. Cánovas.

vas: este ha sido visitado por millares de personas.

Los carlistas.

Anúnciase una próxima é importante reunión de carlistas en la frontera de Cataluña que será presidida por D. Jaime.

Ultima hora.

Madrid 12, 10.15 noche.

La Reina Regente ha firmado el decreto concediendo al cadáver del cardenal Monescillo honores de Capitán general. Dicese que el cardenal Cascajares reemplazará á Monescillo.

Madrid 12, 11 noche.

Se asegura que el asesino de Cánovas será ejecutado en garrote en las inmediaciones del lugar del crimen.

Ha llegado á Madrid el Sr. Sagasta, marchándose mañana por la noche.

Madrid 13, 12.40 madrugada.

Weyler ha llegado á la Habana, en donde se ha verificado una solemnisísima manifestación de duelo en honor de Cánovas, tomando parte todas las clases sociales. Todos los comercios estuvieron cerrados.

Madrid 13, 1.20 madrugada.

Se han ultimado los detalles del entierro de Cánovas. Su viuda ha desistido de asistir.

Azcárraga, Silvela y Martínez han conferenciado. Concédese gran importancia.

Madrid 13, 2 madrugada.

Un despacho de París dice que la policía francesa avisó á la española la salida de anarquistas peligrosos, entre ellos Angiolillo.

Madrid 13, 1 madrugada.

Los amigos de Weyler dicen que antes de dos meses regresará á la península.

Más de 20.000 personas han desfilado por la Huerta ante el cadáver de Cánovas.

Madrid 13, 3 madrugada.

Azcárraga y Silvela tratan de unir á los conservadores y silvelistas, para formar un fuerte partido

Weyler ha telegrafado que se destina en el entierro de Cánovas la mejor corona que exista en Madrid.

Matadero de Jerez de la Frontera

Reses degolladas en el día 12.

Table with 3 columns: Reses, Peso, Precios. Rows include Vacuno, Lanar, Cabrios, De cerda.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

Table with 2 columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz. Rows include 9.30 de la mañana, 11.30 de la idem, 2.45 de la tarde.

Table with 2 columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz. Rows include 6 de la mañana, 11 de la idem, 2.45 de la tarde.

PRECIOS.—Billete de popa, ptas. 1.25.—Idem de proa, 0.75 id.—Idem de cosarios, 55 id.—Abo no de diez billetes de popa, 10 id.—Los niños, hasta 8 años, pagarán billete de 0.50 céntos de peseta.

TEATRO ESLAVA

Gran compañía cómica lírica dirigida por D. Luis Infante y el maestro concertador D. Manuel Ramirez

Funciones para hoy: A las ocho.—«Agua, azucarillos y aguardiente.» A las nueve.—«La boda del cojo.» A las diez.—«Agua, azucarillos y aguardiente.» A las once.—«El cinematógrafo.» Precios por funciones.—Butaca, 0.50 céntimos. Delantero de grada, 0.30 idem.—Grada 15

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Gette y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Tunez.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.

TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

ALMANAQUE.

AGOSTO, 31 DIAS.

Table with 2 columns: Day, Numbers. Rows include Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado.

DIONISIO GARCÍA PELAYO

9, LARGA, 9

GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS

En este acreditado establecimiento se han recibido grandes novedades en Sedas, Granadinas, Alpacas, Lanas, Piqué, Batistas, y todos cuantos tejidos de novedad se fabrican para trajes de señoras.

Novedades en Mantellinas, Velos-toallas de Almagro y de Granadina, Gasas y Crespones para adornos.— Sombrillas fin de siglo.

Especialidad en Primavera, Jergas y Estambres para trajes de caballeros.

Gran depósito de pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastré que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE ORTIZ Y CHAMORRO.

CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

Percales y Batistas á 20 céntimos vara. Cretonas, Piqué y Batistas caladas á real vara. Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara	Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara. Gran surtido en Sombrillas fin de siglo. Idem en perfumería. Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales.
---	---

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.

Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

NUEVOS Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICIÓN ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO

Se han recibido las altas novedades precedentes de los principales fabricantes de la Moda tanto del país como extranjeros en confecciones, telas y otros artículos, que constituyen los diversos ramos á que se dedica.

Sus colecciones en Sedería, Lanería, Tules, Crudillos bordados, Batistas, Olandinas, Organdís, Céfires fantasía y muchos más tejidos nuevos son de este sas y variadas; así como en Tapicerías, Cortinajes y Esteras de Manila, Paravent, Hules en pieles y Tapetes.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ

"LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!"

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS **ALGARVE 19** CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

¿POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Reclúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Lineas de las Antillas, New-York y Vera Cruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mar del Norte.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Saie viajes anuales: partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Manila y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokoama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.

Servicios de Africa.

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogadisciu con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADISCIO

Linea de Fernando Poo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa, Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LARACHE

Servicios de Tánger

Sale de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIÉLAGO

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica 1. En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Laoste.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables á los señores viajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y barato en el buque, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebeja á favor de los señores viajeros por camarotes de lujo. Rebeja por pasajes de vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés son los manantiales

VICHY-HOPITAL (estómago).
 VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).
 VICHY-CELESTINS (vias urinarias).

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Imp. de EL GUADALETE,

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSICO

(50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre. Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalescentes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benitez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Estreñimiento, Jaquén, Malestar, Pesadumbre, Congestiones, curados por este medicamento.

(Establecimiento en 4 columnas)

Paris: Farmacia LEROY, 91, rue des Petits Champs.

En todas las Farmacias de España.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y Medina.